
58. JIRÁSKOVA HRONOVA 
CELOSTÁTNÍ PŘEHLÍDKA AMATÉRSKÝCH DIVADELNÍCH SOUBORŮ, PORA­
DANÁ V RÁMCI FESTIVALU ZÁJMOVÉ UMELECKE ČINNOSTI 1988 NA PO­
ČEST 40. VÝROČÍ VÍTĚZNÉHO ÚNORA 

. SEZÓNA V KRAJI 
J 

Západoslovenský 
V tejto divadelnej sezóne ma 

najpríjemnejšie prekvapili sú­
bory kategórie C. Najprv množ­
stvom prihlásených súborov i 
počtom okresných prehliadok 
( 8 z jedenástich] a následne i 
podstatne vyššou kvalitou in­
scenácií ako po minulé roky. 
Vynikli vysoko nad priemer 
svojej kategórie - Súbory zo 
Sale (L. Gyárfás: Panny v ob-

lakoch) a z Pezinka (Európ­
ske vlastivedné zájazdové mú­
zeum F. W. Friedenvelta • po­
dl'a éldiina von Horvátha: Mlá­
dež bez Boha]. Ale i množstvo 
iných presiahlo bežný priemer. 

Iná je situácia v kategórii B. 
„Krajská špička" dosiahla opiiť 
nadpriemerné výsledky (Diva­
delné združenie Partizánske). 
no druhá časť súborov hola hl­
boko pod priemerom a mno­
ho súborov nepracovalo vobec, 
takže nakoniec na krajskú pre-

( pokračováni na str. 2) 

Dnes se v Jiráskově di­
vadle představí zkušený di· 
vadelní soubor DISK Trnava 
Kopánka s autorskou insce­
nací kolektivu souboru a 
režiséra Blahoslava · Uhlára 
nazvanou A čo? 

Divadelní soubor DISK - Trnava 
Západoslovenský kraj reprezentuje na Jiráskovom Hronove súbor 

tradícioou - Divadelný súbor DISK pri Miestnom kultúrnom stredisku 
sér inscenácie A co?, Blahoslav Uhlár nám o kolektíve povedal: 

s viac ako tridsaťročnou 
v Trnave - Kopánke. Reži-

Len dve vety 
B. Uhlár: Súbor je zaujímavý biť rozdiel medzi ochotníckym 
tým, že je dostredivý, žije svo- a profesionálnym súborom. V 
jim silným vnútorným ž:votom, profesionálnom divadle sa mi 
čo mu umožnilo, že sa neraz- v poslednom čase darí robiť s 

V Spravodaji se postupne 
predstavují všetky naše kraje, 
v prílohe prof. Císař a niekor­
ko predsedov slovenských porot 
popisujú stav ochotníckeho di­
vadla v jednotlivých republi­
kách a všade čitame o skvelých 
inscenáciach, ktorých hodnoty 
sú iste nesporné. lba je člove­
ku tak trochu lúto, že ich ne­
može vidieť na nejakej pre­
hliadke pohromade. 

padal. že existuje. Nestmeluje takými luďmi. ktorl sú pre prá-
ho osobnosť profesionála, kto- cu takmer ochotnicky zapále-
rý s nimi spolupracuje, a le sú ní. Za sú.boru v profesionál-
jednoducho silný kolektiv a to nom divadle si takých spolu-
je pre mňa najprekvapujúcej- pracovníkov musím vyberať, v 

am 

šle. 
■ Máš za sebou 15 rokov pra­
xe v profesionálnom divadle. 
Skús sa zamyslieť nad tým, co 
tebe, ako profesionálnemu re­
žisérovi, prináša spolupráca s 
ochotníckym súborom. 
B. Uhlár: Ja sa usilujem nero-

dnešní program J H 
6.30 Celodenní výlet KPJH - skanzen Veselý kopec 
9.00 Klub mladých divadelníků Dřevíč 
9.00 Pohovor se souborem Klub JH 

10.00 Diskusní kluby ZŠ 
13.00 Organizační štáb Klub JD 
13.30 Diskusní kluby ke studijním představením Zš 
16.00 DS Šumperk - Zdaleka ne tak ošklivá . . . Slávie 
16.00 DS Trnava - A co? JD 
16.00 Koncert - Forum Police nad Metují sady MAJ 
18.30 Vítání DS Louny a DS Volyně schody JD 
19.30 DS Šumperk - Zdaleka ne tak ošklivá . . . Slávie 
19.30 DS Trnava - A čo? JD 
21.30 Filmový večer sady MAJ 
21.30· Zasedání poroty MS JD 
22.00 Patronátní večer DS Trnava SOU 

. PŘEDSTAVUJEME 
. . 

ochotnlckom divadle je to au­
tomatické. Tam neexistuje dik­
tát, nikdo si netrúfne nú.tiť ma 
do nejakej poetiky. V profesio­
nálnom · divadle často i nevy­
zretý súbor diktovať chce. A 
často nejde o poetiku, ale o 
intrigy. Ale v takýchto vzťa­
hoch ja divadlo robiť neviem. 
V jednom i druhom prípade 
h!adám vzťah, súhlas s tým, 
fo robfme, spoločné východis­
ká, s ktorými všetcl súhlasíme 
a potom o nich absolú.tne ne-

debatuj-Bme, společenstvo, ko­
munitu. To vyhladávam aj v 
profesionálnom divadle a ak to 
nemám, tak sa mi ve?mi ťaž­
ko robí, a ani sa mi potom ve­
fa urobiť nepodarí. 

■ V posledných rokoch si v 
profesionálnom i ochotníckom 
divadle rezignoval ná. drama­
tický text v tradičnom zmysle 
slova a siahaš po t-extoch, kto­
ré vznikajú v improvizácii po­
čas skúšok, priamo v procese 
tvorby inscenácie. Naozaj je 
dramatický text podfa teba pre­
žitý a zbytocný? 

B. Uhlár: Až tak to asi nie je, 
ale toto je omnoho demokra­
tickejš! spOsob tvorby, preto­
že v podsta~e ti každý text dik­
tuje. Už napríklad vek - hra 
stojí zato, aj sú.bor stojí zato, 
ale jednoducho autor napíše 
hlavnú. rolu pre osemnásťročnú. 
herečku a oni majú. zlú dvad­
saťpiiťročnú.. A tak idú do in­
scenácie s tým, že to nebude 
dobré. Režisér a herečka sa 
mOžu roztrhat_ ale nič z toho 
nemOže byť! Keď používam me­
tódu lmprovizácle, vyhnem sa 
takýmto veciam. Podra miery 
talentu si ten - ktorý človek 
utvorí taký priestor, aký po­
trebuje. Nemože ·sa stať taký 
ne2lmysel, že ve!ký prlestor do­
stane netalentovaný herec a ta-

(pokračování na str. 2) 



střípky 

DO HRONOVA CESTA TRNI­
TA ... 

že není snadné „probojovat 
se" na Jiráskfiv Hronov s ins­
cenací, to je každému jasně. 
že však mfiže být snad ještě 
nesnadnější dopravit se do 
Hronova z místa svého pfiso­
ben!, to by asi těžko někoho 
napadlo. 

Košický divadelní soubor v 
úterý ráno podle předem sta­
noveného plánu naložil všech­
no do přistaveného autobusu. 
Pak začaly komplikace: řidič 
nahlédl do jízdního příkazu a 
zjistil, že nemá jet do nějakéJ,o 
místa na řece Hronu, jak se 
původně domníval, ale až do 
Cech. Což vzhledem k nemoc­
né páteři odmítl! Souboru se 
podařilo sehnat jiného řidiče, 
takže přestěhoval náklad do je­
ho autobusu a konečně vyjeli. 
Viděli však, že místo na západ 
od Košic jedou východním smě­
rem. Vzrušení poněkud opadlo, 
když se zjistilo, že se nic 
zvláštního neděje: řidič si jel 
do svého (poměrně vzdálené­
ho) bydliště pro pyžamo a kar­
táček na zuby. Když se koneč­
ně ocitli na trase v žádoucím 
směru, asi 50 km západně od 
Košic píchl autobus obě zadní 
pneumatiky. V pořadí třetím 
autobusem, který se kupodivu 
podařilo sehnat, dorazili Koši­
čané večer :ve 22.15 hodin dÓ 
Hronova ... 

Přejme jim, aby cesta zpát­
ky domfi byla měně dramatic­
ká. -ex-

VŠEMI 
Fáma o přesunu představe­

ní Pikniku ze soboty na pátek 
(nebo o případně přidaném 
pro ty, kteří chtějí odjet již 
v pátek v noci a mít tak ví­
kend jen pro sebe na chalu­
pách a haciendách) se neza­
kládá na pravdě. Konec konců: 
kdo má zájem o věc a vydr­
žel tu celý týden, vydrží jistě 
až do konce. (Většina chalup 
nemá nožičky, neuteče l. 

ANKETA 
Vidět tři představení denně 

je pracovně velice příjemné. 
Přeji však Jiráskovu Hronovu 

·ještě větší obrátky, aby mohl 
vzlétnout nad současné prosto­
ry. Jiráskův Hronov je, ne-li 
nejstarší, tak určitě jednou z 
nejstarších amatérských pře­
hlídek světa. Proč bych tedy 
od roku 1990 nemohl vidět 
dobrá, inspirující představení 

z Polska, Maďarska, Anglie a 
podobně? To vše bez devizové­
ho konta a v prostorách, které 

·tak významné přehlídce pří­
· sl ušejí. 

VLASTIMIL VIK 

K tradičním zvyklostem hronovského festivalu patří vítání 
účinkujících souborů na schodech Jiráskova divadla. Nejen zá­
stupci města, patronfi a dalších organizací mají možnost soubor 
pozdravit - tuto možnost mají i ostatní divadelníci a hronovští 
občané. Jedno z letošních vítání zachytil objektivem Jiří Glilck. 

[dokončení ze str. 1) 
lentovaný dostane len malú ro­
lu. To je proste vylúčené - as­
poň pokial je tento súbor to­
lerantný. 
■ Inscenáciu A čo? v júni tr­
navskí ochotníci s úspechom u­
viedli i na Celoštátnej divadel­
nej prehliadke Divadelná mla-

( dokončení ze str. 1 J 
hliadku nebolo z čoho vybrať 

a pozvali sme radšej inšpirativ­
ne predstavenia z iných kate­
górií a povýšili jej školiterský 
charakter. 

Na Divadelnej Trnave 88 
- krajskej prehliadke vyspe­
lých súboro11 - sa zúčastnili sú­
fažne 3 zo šiestich súborov. 
Dalšie buď nestihli dokončiť in­
scenáciu ( a to DT '88 bol a až 
2. májový týždeň), aiebo v tom­
to roku sa neprihlásili. Výsled­
ky však holi prekvapujúce. Sú­
bor DISK z Trnavy pokračoval 
v práci, ktorú začal vlaňajšimi 
Ochotníkmi a v spolupráci s 
B. Uhlárom vytvoril text insce­
nácie „A čo?" 

JOZEF HALLON 

Středoslovenský 
Tento rok bol, čo do počtu zau­

jímavých predstaveni, vskutku 
bohatý. Výberová komisia 
vzhliadla jedenásť predstavení 
a z toho minimálne piiť pred­
staveni ašpirovalo na krajskú 
prehliadku. Nakoniec sa v Ná­
mestove stretli tri súbory, kto­
ré reprezentovali súčasnú vzor­
ku základnej kategórie - mla­
dé divadlo z Dolného Kubína 
pokúšajúce sa o generačnú vý­
poveď, kysuckým naturelom 
prýštiace dedinské divadlo z 
Vysokej nad Kysucou a víťazné 
divadlo z Badina, ktoré pre­
kvapilo autorským pokusom 

dosť '88 v Prešove, kde sa to­
to mimo oficiálny program 

PŘEDSTAVUJEME 

prehliadky uvedené pred­
stavenie tešilo vačšej pozor­
nosti prítomných mladých pro-

Pavla Halaja Pol sveta za kra­
vami, čerpajúcim námet z miest­
nej kroniky a z rozprávanipa­
matníkov rodnej obce. V kat-egó­
rii B bol sice dostatok predstave­
ní, ale súbory nakoniec z osob­
ných, či pracovných dfivodov 
(inscenacie sa začiatkom roka 
šijú horúcou ihlou a nie vždy 
sa došijú) postupne odpadáva­
li, takže sme pred nrehliadkou 
z plánovaných deviatich pred­
stavení videli len šesť a z to­
ho sa tri bez silnejšej konku­
rencie dostali do Bojnic. Tu zo 
sita výberov-ej komisie na Be-

SEZÓNA V KRAJI 

lopotockého Mikuláš vypadlo 
len predstavenie divadelného 
súboru z Polomky - čiste, s d6-
razom na silu slova znejúca 
Krvavá svadba F. G. Lorcu. Bo­
lo naozaj obdivuhodné sledovať 
ako téma lásky a smrti rezono­
vala v horehronskom prostre­
dí. 

Na záver ešte zopár slov o 
o najvačšej tohtoročnej pre­
hliadke, stretnutí súborov ka­
tegórie A v Brezne a v Lip­
tovskom Hrádku. Očakávali sme 
od nej vera - prihlásilo sa šesť 
súborov s naozaj pestrou a zau­
jímavou dramaturgickou sklad­
bou. Žiar výsledky nesplnili o­
čakávanie, možno až na oce­
nené súbory z Liptovského Hrád­
ku so spontánnou a živou Dr­
dovou rozprávkou a z Handlo-

,,Fialoví" bez dechu? 
My fialoví ( diskusní klub C) 

jsme se rozběhli poměrně bez 
okolků a naplno. Sympatické 
je, že lidé přišli do klubu po­
dělit se o své zážitky, néstydí 
se za své názory a jsou dych­
tiyí dozvědět se o shlédnutých 
inscenacích něco navíc. Dokon­
ce se nám podařilo zamyslet 
se nad obecnějšími otázkami a­
matérského divadla a jeho smě­
i'ování - to u diskuse nad in­
scenací Taková hra souboru z 
Lysé n. Lab. A je-li pravdou, 
že jaká jsou představení, ta­
kový je klub, tak je nutné ří­
ci, že nám pomalu dochází 
dech. Zatím jsme byli totiž nu­
ceni konstatovat nedostatky, 
kterých bychom se měli vyva­
rovat ve své vlastní práci, než 
příkladné a inspirativní diva­
delní zážitky. Všichni si moc 
přejeme, abychom co nejdříve 

chytili „druhý dech". 
M. SCHEJBAL 

fesionálnych divadelnikov ako 
podaktoré ofíciálne „za mladé" 
považované produkcie. Podob­
nou metódou v uplynulej sezó­
ne pripravil Uhlár i inscenáciu 
Sens nonsens s časťou kolekti­
vu Ukrajinského národného di­
vadla v Prešove. 

-am-

vej s moralizujúcim Rasputino­
vým Posledným termínom, kto­
ré sa však ti-ež nejako zvlášť 
nevymkli z priemeru a v pod­
state odviedli len svoj štan­
dart. 

ANTON BRČKA 

Východoslovenský 
Do novej sezóny som vstu­

povala s obava-mi. Po mnohých 
problémoch sme mali krajské 
súťaže vo všetkých kateg6riach. 
Ostalo už iba pripraviť ich a 
realizovať tak, aby splnili svo­
je poslanie. Dnes m6žem pove­
dať, že vynaložené úsilie pri­
nieslo svoje plody. 

Objavnosť v dramaturgii, od­
vaha v inscenačných, pcistupoch, 
osobitosť ciest vývoja a poe­
tiky súborov vo všetkých troch 
kateg6riach, organizačná dok­
ladnosť krajský9h prehliadok a 
ochota všetkých zainteresova­
ných urobiť niečo pre dobro 
veci - to sú základně stavebně 
kamene dobrého divadla a ži­
vého divadelného hnutia v na­
šom kraji v tejto divadelnej se­
z6ne, ktorá pomaly končí. 

Toto krátké zamyslenie za 
náš kraj som mohla urobiť len 
vďaka tomu, že sú ešte ludia, 
ktorí Thálii obetujú vela a sú 
jej verní i napriek vrtošivosti, 
ktorou občas potrápí svojich 
ctitefov i nápadníkov. 

Dr. GABRIELA LACUŠOVÁ 



, , V' 

nove tvare . 
■ JURAJ DEAK ■ 

Juraj Deák skončil pred rokom štúdium r ez1e na DAMU. Po 
ročnom štipendijnom pobyte v Divadle S. K. Neumanna v Prahe 
nastupuje od jesene do angažmá vo Východočeskom divadle v 
Pardubiciach. A prezraďme ešte, že sa pripravuje na hosťovanie 
v Divadle A. Bagara v Nitre, kde by mal naštudovať Bulgakovovo 
Psie srdce. 
■ Aké sú Vaše doterajšie skúsenosti s hronovskými kurzami pre 
mladých divadeln!kov? 
J. DEÁK: Zúčastnil som sa jedného kurzu, presnejšie prvého roč­
nika jedného dvojročného kurzu u Ivana Rajmonta. Vtedy som 
bol na škole a mal som za sebou dva ročníky réžie. Kurz mi ver­
mi vel'a dal, pretože som sa vlastne po prvýkrát stretol s Iva­
nom Rajmontom, ktorého považujem za jeden zo svojich vzorov 
a preto som velmi vítal možnosť sledovať jeho spíisob myslenia 
nad textom, jeho prácu s textom, možnosť vypočuť si jeho názory 
na divadlo. 
■ Teraz ste v trochu zvláštn·ej situácii: ako voYakedajší poslu­
cháč ste sa sám stali vedúcim kurzu . . . 
J. DEÁK: Áno, tiež si to uve-!lomujem a ešte mám z toho zmiešané 
pocity, ale v každom prípade je to pre mňa vzrušujúce, teším 
sa na ten týždeň a dúfam, že sa mi podarí dať poslucháčom nie­
čo . podobné, akµ sa podarilo Rajmontovi, hoci viem, že jeho di­
vadelná skúsenosť je nepomerne vačšia. 

■ Aka sa vy, ako mladý, začínajúci profesionál. dívate na diho 
d iskutovaný problém: ochotníci a profesionáli? Aký má pre Vás 
zmysel spolupráca s ochotníckym kolektivem? 

J. DEÁK: V poslednom čase sa, myslím, o tomto probléme 
hovorí trochu inak~ie, ako dosiar. Myslím si, že amatérske 
divadlo može byť v mnohom vefmi inšpiratívne pre profesionál­
ne divadlo. Mnohé ochotnícke divadlá sú na takej úrovni, že si 
sem profesionáli míižu kl'udne chodiť pre inšpiráciu. Zásadne 
nerozdefujem divadelníkov na profesionálov a ochotníkov. Samo­
zrejme, podmienky a špecifiká zrodu súborov a predstavení sú 
natorko ríiznorodé, že sa tieto dve oblasti nemíižu zliať v jedno 
a porovnávať ich bez uvedomovania si týchto diferenciácií by 
bol nezmysel. Východiskové podmienky tvorby sú tak rozdielne, 
že vo vlastných výsledkoch, i keď sa v mnohom jeden druhému 
blížia, je najcennejšia a najdíiležitejšia vzájomná inšpirativnosť. 
V amatérskom súbore sa míižu zísť rudia, ktorí si jednoducho 
rozumejú a majú rovnaký riázor ·na svet, na život a zároveň 
na divadlo. A stretnutie s nekonvenčným názorom na svet - to 
je pre mňa najzaujímavejšie. Ako keď sa stretneme s múdrym 
človekom, ktorý má svoj názor na svet a radi ho počúvame, tak 
takým istým spíisobom sa stretávam so zaujímavými amatérský­
mi súbormi, od ktorých sa takýmto spíisobom dozvedám o sve­
te. -am-

První diskusní hodina v pon­
dělním modrém klubu mě uspo­
kojila. Přes různou divadelní 
zkušenost a řečnickou odvahu 
se klubisté velmi intenzívně 
snažili hledat a pojmenovat té­
ma inscenace (pro každého 
může a bylo poněkud jiné a 
přesto jsme se nakonec shod­
li), uvažovali jsme o inscenač­
ních prostředcích, j-ejich zařa-

U mě Il Í naslouchat 
zení a využití a vůbec dopadu 
inscenace na diváka. 

Po krátké pauze na vydýchá­
ní nám docent Mikala velice 
zevrubně a fundovaně nast!nil 
nutné postupy, při kterých by 
inscenace „Taková hra" mohla 
diváka zasáhnout a atakovat 
t_ak. aby jsme jenom nepřilrlí­

želi, ale stali se skutečnými 
partnery inscenátorů. Na kon­
krétních příkladech demonstro­
val, jak tento druh divadla di-

( pokračovánl na str. 4) 

názory na představeni 

1, SPEC TACLE 11 

• Já jsem se docela bavila. 
@ Proč jsme raději nezůstali 
venku na koupališti? My po­
řád lezeme někam, kde nen! 
krásně a kolem toho, co je 
krásné, chodíme. 
e Já to docela beru. 
.<!) Bylo to nechutné. 
e Já nevím, jestli tohleto je 
avantgarda ... ? 
a> Mám rád také orovokácie. 
e Výborné to bolo. 
E> Cudia sú rozhorčení - ale 
to bol asi účel, nie? e Herecky je to paráda, ale 
jinak tomu nerozumím. 
O Tú tretiu už ani nemuseli 
hrať. ale prvé dve som ve!mi 
prijal. 
e Som unavená, ako keby 
som išla z hororu. 

" . K'd t b' l?I" opet.,, o o sem vy 1ra .. 
Protože se množí připomínky zejména k hlavnímu programu 

letošní přehlídky a práci výběrové poroty, je asi třeba, abychom 
i I-etos uvedli ve Zpravodaji některá pravidla výběru na Jirás-
kúv Hronov. · 

Návrh p r ogramu, který schvaluje vyhlašovatel, vytváří výbě­
rová porota a projednává programová rada. Výběrová porota (le­
tos ve složení prof. František Laurin, Jana Paterová, Ivan Bednář, 
Leona Primová, Kateřina Fixová, Lenka Lázňovská, tajemník Ka­
rel' Tomas) pak pracuje na základě návrhů krajských kulturních 
středisek, slovenskou část programu nominuje Osvetový ústav 
v Bratislavě. 

Letos se program JH neliší od návrhu výběrové poroty, ale 
chtěli bychom, aby nezůstaly v anonymitě ani další kolektivy, 
ze kterých byl výběr prováděn. Přitom nezapomínáme na to, že 
i být pouze navržen krajem do výběru je pro soubor čest a oce­
něni kvality jeho práce. 

Jako další se tedy v návrhu hlavního programu JH objevily 
inscenace DS „pro Vás" ZO SSM psychiatrické léčebny Praha 
- Bohnice (Borchert: Venku přede dveřmi), DS Tyl MěKS Rakov­
nik (J. Kodeš: Cirkus) , DS Krakonoš SKZ Vysoké nad Jizerou 
(Fr. Vodseďálek: Nová komedyje vo Libuši a dívčí vojně v Če­
chách), Pantomima SI Brno (P. Katzmániy: Dynamické systémy) 
a DS SKP Kroměříž (J. Hubač: Generálka). 

Žádné další návrhy krajská kulturní střediska nepodala. 
kt 

Divadelni studio DK ROH Pramet Šumperk přivezlo na Jiráskův Hronov inscenaci hry Oldřicha Daňka Zdaleka ne tak ošklivá, jak 
se původně zdálo (režie Stanislav Waniek). Jde v podstatě o agentární text, napsaný přímo pro dvě konkrétní herecké osobnosti 
(Janu Brejchovou a Jaromíra Hanzlika) aby jim poskytl možnosti hereckých proměn ve čtyřech různých příbězích na téma vztahů 
mezi mužem a ženou. 

Příběhy jsou velmi volně a 
víceméně vnějškově propojeny 
pouze průvodním slovem Chó­
ra a pak replikou obsaženou v 
názvu hry, která se ve všech 
příbězích vyskytuje . Jde o před­
lohu nepříliš hlubokomyslnou, 
tvářící se však, jako by šlo o 
filozofické myšlenky, metafo­
r y. Zatím jde spíše o ·řemeslo, 

bonmoty. Navíc celková sklad­
ba předlohy, sled příběhů je 
sice opodstatněn chronologic­
ky, a le je nešťastný z hledis­
ka gradace celku, pro tože po­
slední, český příběh je nejmé­
ně kvalitní. Přesto všechno je 
Daňkův text pro amatérské sou­
bory patrně přitažlivý, protože 
jej inscenují poměrně hojně. 
Nejsplš se jim zdá lákavou 
možnost vytvářet různé cha­
rak~ery. Přitom tento typ před­
lohy (podobně jako jsme se 
zmiňovali u her Commedia fi-

nit a a Náš priater René) by 
vyžadoval spíše herectví osob­
nostní než charakterotvorné. 

šumperská inscenace šla ví­
ceméně po pryoplánovém vý­
znamu replik a nevyužila ani 
to málo situačních možností, 
které předloha nabízí. I když 

hudby a práce s ní. Mohlo jít 
o autorský nadhled, ir onizaci 
předváděných · střetnutí muže a 
ženy v různých historických 
obdobích, o sdělení vlastního 
názoru na věc. Tento letmo na­
hozený nadhled se však střetl 

s realistickým herectvím, s váž-

, .. ,, 
recenze představen, 

v jednom momentě naznačila, 
že by mohlo jít o něco více: 
stalo se tak posun-em postavy 
Chóra, který v inscenaci půso­
bil jako jakýsi konferenciér v 
závodním klubu; tím by byla 
zdůvodněna i scéna (jakoby za­
pomenuté věci ze schůze či 
skladu), tomu odpovídal výběr 

ným traktováním postav a je­
jich příběhů. Díky absenci he­
reckého nadhledu pak vlastně 
ztrácí op.odstatnění i Chórův 

závěr o míseni prvků tragédie 
a komedie. A je i obtížnější 

kontakt s divákem. 
!ladu nedostatků šumperské 

inscenace je třeba připsat na 
vrub režijnímu vedení, které je 
realizováno v prvním plánu, jde 
po povrchu textu místo aby 
rozkrývalo významy, vede her­
ce k vnější charakterizaci po­
stav. Jako příklad prvopláno­
vosti může sloužit příběh flan­
derský: z jeho realizace nevy­
plývá, že písař dělá všechno 
proto, aby unikl snahám krá­
lovny, která jej chce svést (v 
této inscenaci vypadá jako když 
netuší). Rovněž vytržení repli­
ky „zdaleka není tak ošklivá, 
jak se původně zdálo" z kon­
textu příběhů tím, že je na­
směrována do publika, není 
vnitřně zdůvodněno a působí 
nepříjemně. 

Co se týče herecké práce, pak 
nejvíce zaujala Alena Richtero­
vá v posledním, českém příbě­
hu, v němž působí přirozeně a 
lidsky jej naplňuje. ex 



názory na představení 

"Zdaleka ne tak ošklivá, 
jak se původně zdálo" 

e Ten 2oubor za to, že sem 
byl vybrán nemiiže. Mohou je­
nom za to, že neodmítli. Bylo 
to tradiční, priiměrný předsta­
veni. 

O Mě se to strašně libilo. 

• Já jsem nevydržela s nerva­
ma, já jsem neurotik. 

<D Myslím si, že se to nepo­
vedlo. Nepovedlo se to ani ve 
výběru, ani ve zpracováni tex­
tu. Režii jsem téměř neporozu­
měl, nebo jsem jí neviděl a je 
mi líto dvou poctivých lidi, 
kteři se na tom určitě napra­
covali a výsledek je velmi ža­
lostný. Zkrátka - trochu ošk­
livější, než se původně zdálo. 

• Všechny příběhy pro mne 
byly bez napětí a konfliktu. 

j . 
({ 

- Člověče, proč r ušíte před­
stavení??? 
- Vy jste neslyše l, jak moc 
nám všude chybí konkuren-
ce? 

Jaroslav Cita 

. . . 

MLADÝMA OČIMA 
; ' . ~~:-:,. 

Středečním dopolednem se rozléhají výkřiky Lopachinů a Du­
ňaš, přicházejí četní Jepichodové a devastují vice či méně ná­
paditě své kytice, kvetou višňové sady . . . Nikdo z členů KMD 
ještě netuší, . že dnes již konečně zahřmí a první okluzní fronta 
konečně přinese do Jiráskova divadla i do Zďárek divadelní 
krupobiU. 

Hovnajs! Nechť úvodní a kH- ní; představení uvolňuje a os-
čové slovo jednoho z nejslav- vobozuje podvědomí člověka v 
nějších děl světové dramatiky duchu surrealismu; je ošklivým 
neurazí jemnocit čtenářů, leč rentgenem toho, co na veřej-

budiž uved·eno coby první re- nosti neprezentujeme; útočná 
akce -mnoha diváků na právě obraznost sděleni; koncentrát 
shlédnuté představení divadel- tělesnosti, vyložený seriózně. 
níků z Oi'echova u Brna „Ubu Kromě poloh krajních se však 
králem. aneb sen Václava Ku- plénum víceméně shodovalo v 
buly". .,Spoluautoři" upravili, tom, že tudy cesta vede, že 
či spíše deformovali Jarryho jde o expresívní herectvi, kte-
text dělnickým snem. Proble- ré v našich podmínkách téměř 
matický i::ámec pi'íběhu nejen absentuje, a proto působí re-
zbytečně zdvojil hlavní postavu lativně novátorsky až avant-
a narušil děj, ale předevšim gardně, ačkoliv v kontextu ev-
natolik z,mátl velmi nadčasové ropském je již dávno zmapová-
a aktuální téma, až se rozply- no. Byly oceněny výkony psy-
nulo do modravých dálav. Do- chopatického Plukovníka a 
jem dishar,monie vyvolalo též Služky, ne však ty polohy, kte-
vyjádření absurdity žánrovými ré koketovaly s krajním natu-
prostředky kabaretu či frašky. rali&mem (např. zvracení]. U 
Líbila se te,mporytmická vý- ostatních protagonistů vadila 
stavba kusu, vtipné rozehrává- zanedbaná m luva, především u 
ní situaci a pi'ehršel gagů, byť žurnalistky. Představení chybě-

o če,n se hovoří 
Výstava amatérskej scénografie na druhom poschodí Jiráskovho 

div~dla nie i~ vermi obli~haná_ návš_tevnfkmi. Bežných záujemcov 
mozno odrad1a obmedzene návstevne hodiny, člena poroty a scé­
nografa Divadla pre deti a mládež v Trnave Jána .?:avarského 
sme však po jeho treťom a úspešnom pokuse dostať sa na vý­
stavu požiadali o jej zhodnotenie. 

často přehraných a k vlastní la gradace, nejhutněji a nejči-
škodě opakovaných. zaujala telněji působila scéna prvni, 
muzikálnost představení, dob- poté ve všech složkách ten-
rá hudba, zpěv i tanec. Herec- denc:<e sestupná. Falešná pseu-
ké výkony mařila jistá mono- doděkovačka v podstatě shazu-
tónnost, expresivitu nevyvažo- je předchozL Kostýmy nakonec. 
vala umírněnost, bylo špatně Líbily se. Dfvky v rouše Evině 

Táto výstavka trpí tými is­
tými nedostatkami, ako velké 
profesionálne výstavy - obraz 
scénografie je úplný iba v pro­
cese a prítomnosti v inscená­
cii. To, čo za scénografie zo­
stáva sú len čiastkové, parci­
álne artefakty, ktoré neméižu 
vytvoriť dostatočné plastickú 
predstavu o funkcii a zmysle 
scénografie v danej inscenácii. 
Preto sa mnohokrát stáva, že 
pélsobivé a graficky originálne 
návrhy zaujmú viacej, ako vel­
mi dobrá a z,mysluplná scéno­
grafia, ktorá v procese insce­
nácie pomáhala vytvoriť diva­
delný tvar, ale je 1-en velmi 
ťažko výstavne prezentovatel­
ná. Súčasné . pokusy tento ne­
dostatok riešia videozáznamom 
prípadne grafický,m diagramoni 
inscenácie spolu s fotografic­
kou dokumentáciou. 

A tak, keď uvažujem o tejto 
výstave, evokujem si inscená­
cie. ktorě som tu videi. Groh­
musovej a Bělohubého Jak se 
Vám Hbí, jak se Vám líbí z 
DK z Ceskej Lfpy z roku 1985, 
ktorá je tu vystavená vo svo­
jej skutočnej podobe, avšak bez 
divadelnej akcie, bez celkovej 
atmosféry predstavenia hovor! 
vel•~i málo, a aj to len tým ú­
častníkom, ktorf predstavenie 
videli evokuje a pripomína, 
akým spélsobom sa táto scéno­
grafia stala spolutvorcom a o­
zmysluplnila túto velmi inšpi­
ratívnu inscenáciu. 

Samotná výstava v priesto- rozumět. Poměrně funkčni scé- (kterýmžto kostýmem nejsou 
roch Malej sály JD je konci- ně škodila stylová nejednat- česká jeviště právě zaplevele-
povaná vermi skromne a gra- nost, vadila ara nžovaná děko- na) zpflsobila šok u většiny 
fická a vytvarná úroveň jed- vačka. Celkové hodnocen[ - prů- kmenových diváků a spouště 
notlivých exponátov je vel'mi měr. fotografů horečně zacvakaly. 
kolísavá. Najviičšiu pozornosť Představení košického sou- KMD sice ohodnotil její fyzic-
si získali a nejzaujímavejšie sú boru (J. Prévert: Spectacle _ Di- ké předpoklady, avšak něktei'í 
autentické exponáty: už sporní- vadelné zábavky) rozdělilo praktici nehnuli brvou a zabý-

, J k Vá líbí · k vali se funkčností tohoto ex-nane a se m . Ja se KMD na široké spektrum, je-
Vám libí, alebo voz z Tyla Ul- hož krajní polohy (a ty byly tempore. Zastánci: kostým vy-
le P. 1 · fk' b ík chází z 1·e1·í podstaty, BYLA TA-ns ieg a 1 ve Y re r , na nejpočetnější) stály proti sobě. 
ktorom sú fotografie z Vévoď- Někteři frekventanti představe- KOVA! V tom přfpadě měla být 
k ld-t · k' h · k T" nahá stále a nikoliv v dalších yne va s e1ns yc VOJS . 1e- ni vstřícně přijali, druzí zcela 
to obje~ty zaujmú svojou au- odmítli nebo se zablokovali. Z akcích úzkostlivě střežit přilé-

· teo.ticitou a ovládajú priestor hlasu proti:jediným cílem je havost rudého hábitu. Odpůrci: 
tejto malej výstavnej siene. Za provokace a rozladění starší nahota nemotillOVána záměr 

šokovat je málo. · zmienku ešte rozhodne stojí di- generace; zneužívají atraktiv-
vadelná grafika a scénografia nich prvků k exhibování (např. Přes problémy ( jde teprve o 
Hynka Boučka, ktorý spolupra- nefunkční užití Carmen); ob- pootevřeni dveří v tomto typu 
cuje s Anebdivadlom. Mňa o- scénní a perverzní nejen na je- herectví, přiznal KMD snahám · 
sobne zaujalo jeho grafické višti, ale i v dopadu na divá- košického souboru právo na ži-
prezentovanie i dokumentácia ka; atp. atp. z hlasu pro: es- vot. 
inscenácie Jitra jsou zde tichá. tetika hnusu a cynismu zvole-
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JAN ZAVARSKÝ na ve jménu opačného působe-

zítřejší program J.ff 
Pohovor se souborem 
Klub mladých divadelníků 
Diskusní kluby 
Drganizačn{ štáb 
DS Hrádek nad Nisou - Jak hlouposti ... 
Jednání poradních sborů pro divadlo 
ČSR a SSR 
DS Louny - Rodina Tótu 
DS Volyně . 
Zasedání poroty 
Taneční večer 
Patronátní večer DS Volyně a DS Louny 

Klub JD 
Dřevíč 
Zš 
Klub J,D 
JD 

Klub JD 
lD 
Zďárky 
Klub JD 
Slávie 
SOU a Žďárky 

Umění naslouchat 
( dokončení ze str. 3) 
váka doslova šokuji ... Byl pře ­
rušen jedním z nás s požadav­
kem, aby nám bylo řečeno „o 
čem mluvila porota se soubo­
rem". A tak se ptám - je dů­
ležitější vědět, jestli Ivan Vo­
pršálek hrál správně, Jana 
Cvrčková v tomto kusu ne, při 
příchodu správce bylo málo 
světla nebo je potřebnější hle­
dat přičiny proč tomu tak bylo. 
Taky jsem měl pocit, že nám 
chybí „umění naslouchat". A 
to by se nám divadelníkům ne­
mělo stávat. 
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